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(S.Mehedinţi) 

1 . Universul copiilor - jocul, educaţia şi instrucţia 
Încă de la inaugurarea expoziţiei permanente în aer liber a Muzeului Tehnicii 

Populare din Dumbrava Sibiului (17 octombrie 1967) 1 (Foto 1 ), s-a ivit o problemă, care 
s-a adâncit permanent în anii care au urmat, ameninţând cu o adevărată criză: deşi 
extrem de atractiv prin calităţile cadrului natural, excepţional (peisaj miraculos, care 
îmbină pădure? su poienile, lacul de 6 ha cu râuşorul Trinckbach de 1,6 km, o 
florescenţă var'abilă şi care durează din luna martie până la finele lui octombrie, aer 
curat, puternic ozonat, un regim climatic favorabil plimbărilor în aer liber, tot timpul 
anului, regim de precipitaţii moderat cu - din păcate - tot mai puţină zăpadă, iarna), 
„Muzeul în aer liber" nu a reprezentat, până recent, o ţintă pentru publicul de vârste 
tânără şi foarte tânără, doar apetitul pentru plimbări romantice.la cei de peste 14 ani, 
liceeni şi apoi, tineri şi studenţi, fiind o motivaţie a vizitei. 

Mărimea deosebită a suprafeţei expoziţionale (42 ha), lungimea excesivă a 
aleilor pentru o plimbare pe toată suprafaţa muzeului) de 8,6 km şi ca atare, durata 
mare a vizitei, funcţie de ritmul deplasării şi interesul vizitării monumentelor şi 

interioarelor acestora (de la minim 2 ore la 4 ore, pentru vizitatorii obişnuiţi, la cel puţin 
8 ore, pentru un public interesat de aspectele culturale profunde, revelate de 
patrimoniul muzeului, cum ar fi o incursiune în istoria civilizaţiei tradiţionale a poporului 
român, reprezentau parametri inacceptabili pentru copii mici (de la 5-6 anişori la 9-1 O 
ani) şi chiar pentru elevii de la gimnaziu (11-14 ani). 

În faţa acestei problematici, aparent insolubile, se impunea adoptarea unor 
proiecte deosebite şi a unor strategii sectoriale (pe categorii de vârste), ba chiar 
şi a unor soluţii pedagogice, adaptate tuturor categoriilor de vârstă şi preocupărilor 
proprii fiecărei vârste, învederând, între altele: simpla plimbare în aer liber prin parcul 
muzeului, practicarea de jocuri în care să fie antrenaţi copiii, adaptate locului şi 

specificului muzeal, educaţia copiilor in spiritul cunoaşterii patrimoniului muzeal, 
exersării memoriei şi atenţiei prin jocuri tip puzzle şi cuburi (prin care să reconstituie 
fizionomia monumentelor şi peisajelor din muzeu), dar şi instrucţia pe probleme 
esenţiale, cum ar fi semantica etnologică şi alcătuirea multilingvistică a vocabularului 

1 lrimie, Cornel; Bucur, Corneliu, Muzeul Tehnicii Populare la zece ani (1967-1977). Bilanţ şi perspective, 
în: „Cibinium 1974-1978", Sibiu, 1978, p. 5; Bucur, Corneliu, Muzeul Tehnicii Populare: concepţia 
ştiinţifică, structura tematică şi organizarea expoziţională, în: ***, Civilizaţie milenară românească în 
Muzeul „ASTRA" Sibiu: Catalog-ghid, Sibiu, Editura „ASTRA MUSEUM", 1995, p. 21. 

215 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



limbii române (vezi „Abecedarul cu Dicţionar etimologic", în culori2 
- unic de acest fel în 

România şi, cred, chiar în Europa), principiile funcţionării sistemelor mecanice şi 
hidraulice (principiile mecanicii statice şi a mecanicii fluidelor), în cadrul pavilionului cu 
cele 12 machete funcţionale, copii ale monumentelor originale deţinute în patrimoniul 
muzeului3 ş.a. 

1. În anul 2006, în contextul elaborării proiectelor pentru viitoarea capitală 
culturală europeană4 , am conceput primul proiect destinat publicului juvenil, de cea 
mai fragedă vârstă, În cadrul „Zilei Sugarului", organizată, în premieră, la 1 iulie. 

Am plecat în această aparentă aventură, de la constatarea vizitării frecvente şi 
tot mai intense, în ultimii ani, a Muzeului din Dumbravă, de către tinerele familii care, 
faptul era evident, aşteptau primul nou născut, ca şi de către tinerele mame cu noii 
născute în cărucioarele plimbate pe toată lungimea aleilor din muzeu (Foto 2). 

Poate că faptele în sine amintite nu ar fi condus la o iniţiativă concretă şi 

„nominalizată", dacă nu aş fi dat peste o ştire de presă, potrivit căreia, un medic 
ginecolog din Anglia a reuşit să fotografieze fizionomia unui făt, în spaţiul intrauterin. 
Imaginea acestuia era foarte destinsă, părând a zâmbi mulţumit de starea lui biologică. 

Atunci mi-a venit o idee şi am publicat, la rându-mi, o ştire de presă: dacă 
înainte de naştere, fătul are deja „sentimente" (stări psihice de „satisfacţie") postnatal, 
el are, deja „opţiuni culturale". Desigur că ideea în sine a stârnit zâmbetele. 
Provocarea mea a devenit tot mai persuasivă plusând în presă: de câte ori plâng 
pruncii şi nu vor să sugă, nu ştiţi din ce cauză plâng: vă asigur că ei doresc să-i aduceţi 
în Dumbravă, la muzeu". 

Într-adevăr, datorită aerului „tare" (şi ozonat) din muzeu, la sosirea mamelor cu 
micuţii, aceştia adormeau instantaneu şi la trezire, după ore de somn profund, aveau şi 
„pofta de mâncare" ca „puii de lup". De aici şi până la intensificarea vizitelor, în toate 
anotimpurile, nu a mai fost decât „un pas". Această categorie de public vizitator, foarte 
fidel şi tot mai numeroasă (mamele preferau muzeul şi pentru sentimentul de 
securitate, de linişte, de neagresiune sonoră cu manele, de prezenţa unui public 
needucat, folosind expresii triviale etc.), merita o recompensă. 

Aşa mi-a venit ideea Zilei naţionale a sugarilor (extinzând limita de vârstă 
până la 2 ani), organizând, la 1 iulie 2007, prima ediţie5 . Pe lângă asigurarea gratuităţii 
intrării întregii familii (părinţi, fraţi, bunici), am organizat o serie de manifestări de tip 
competiţional: cel (cea) mai frumos(oasă) sugar(ă), cel (cea) mai rapid(ă) la competiţii 
de viteză, pe saltele, „în patru membre" (în mâini şi cu genunchi), cel (cea) mai bun(ă) 
dansator(oare) şi pereche, cel(cea) mai bun(ă) interpret(ă) muzical etc. Am pregătit 

teste de îndemânare pentru taţi (înfăşatul păpuşilor, aşezarea pamperşilor), sau de 
cunoştinţe în puericultură (pentru mame) (Foto 3). Desigur că toate acestea, cu premii, 
pentru a-i stimula pe părinţi să participe. Ediţiile anilor următori au confirmat valoarea 
iniţiativei şi ca atare, am extins limita inferioară de vârstă a publicului vizitator al unui 
muzeu (performanţa naţională), de la stadiul de concepţie (vizită „virtuală"), la cel de 40 
de zile după naştere (vizita reală) şi la 1,5 - 2 ani (vizita conştientă, sub privirile şi chiar 
explicaţiile părinţilor şi ale bunicilor). Aceştia au fost extrem de plăcut impresionaţi faţă 
de iniţiativa noastră, apreciind gestul de a-i atrage şi trata/apropia cu tandreţe şi chiar 
prin programe culturale, ca unul excepţional. Această categorie de copii şi părinţi, 

2 Bucur, Corneliu; Andrei, Raluca, Abecedar şi dicţionar etimologic, Sibiu, Editura „ASTRA MUSEUM", 
2007, 70 p. 

3 Bucur, Corneliu, Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ,,ASTRA" (Dumbrava Sibiului). Catalog. Sibiu, 
Editura „ASTRA Museum", 2007, 448 p. 

4 ***,25 proiecte Capitală Culturală Europeană-Sibiu,2007, Sibiu, Editura „ASTRA MUSEUM", 2006, 64p. 
5 Lupu, Margareta, Ziua sugarilor, în muzeu, în: „Monitorul de Sibiu", 2006, 9 iunie, p. 2. 
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îndeosebi din Sibiu, au devenit, în anii următori, cea mai consecventă şi fidelă 

categorie de vizitatori. 
2. A urmat crearea unui departament specializat dedicat copiilor, elevilor şi 

tinerilor (de la 4-5 anişori până la 14 ani) şi prin unele extensiuni de program, chiar şi 
pentru liceeni şi studenţi: ETNO-TEHNO-PARC-ul6

. 

Se impuneau câteva condiţii, „sine qua non", pentru a localiza acest sector 
extramuzeal, într-un spaţiu tangent dar nu secant expoziţiei, într-o poiană deschisă, cu 
mult soare, un spaţiu accesibil direct copiilor şi situat la o poartă de intrare, aflată în 
linie dreaptă şi cât mai apropiată de staţia terminus de autobuze, din Dumbrava 
Sibiului, în apropierea „porţii" de intrare dinspre Grădina Zoologică. 

Singurul spaţiu care întrunea toate aceste condiţii a fost găsit în poiana dintre 
cele două porţi de acces în muzeu cea dinspre Grădina Zoo (cu taxare la caseria Zoo) 
şi cea de pe partea opusă a lacului Grădinii Zoo, în spatele bisericii din Bezded. Pentru 
a face funcţională, cel de al doilea acces (prin care se putea accede, pietonal, direct de 
la staţia de autobuz) trebuia reamenajată, asfaltată şi iluminată aleea de pe marginea 
lacului (amenajată în urmă cu zeci de ani, dar abandonată), care pornea din staţia de 
tramvaie şi se bifurca, jos, în fata lacului, aripa din stânga conducând direct la muzeu, 

J. 

cea din dreapta intrând în Zoo. ln primăvara lui 2007, am executat aceste lucrări şi am 
botezat amintita cale pietonală de acces în muzeu „Aleea elevilor" (Foto 4 ). Am dotat-o 
marginal cu bănci şi coşuri de gunoi şi am împodobit-o, la capetele sale, cu două lucrări 
de sculptură monumentală în lemn: una numită „Omagiu lui Brâncuşi" (Foto 5) şi a 
doua „Coloana dăinuirii noastre" (Foto 6). 

A urmat „mobilarea" spaţiului şi delimitarea distinctă a celor trei funcţiuni 

stabilite pentru Etno-Tehno-Parc: funcţia instructiv-educativă, funcţia ludică şi funcţia 

demonstrativă. 

Potrivit funcţiilor alese pentru structura tripartită a spaţiului, am comandat 
execuţia, de către o echipă de meşteri maramureşeni, a unor pavilioane din lemn de 
brad. 

2.1. Funcţia instructiv-educativă. În cele trei pavilioane lucrate în stil 
tradiţional, fiecare corespunzând unei categorii de „vârstă" (prima, pentru preşcolari, a 
doua pentru clasele I-IV şi a treia pentru cei din gimnaziu, clasele V-VIII), am instalat 
trei „ateliere" cu activităţi şi materiale specifice. Pentru prima categorie de vârstă, am 
organizat, în primul pavilion, un atelier care dezvoltă calităţile observaţiei şi memoriei, 
dar şi pe cea a reproducerii formelor monumentelor şi culorilor acestora, stimulând 
exersarea gustului artistic şi spiritului combinativ, prin dotarea cu un material 
didactic special: cărţi de colorat, cu imaginea unor peisaje şi monumente, numai din 
muzeu, puzzle şi cuburi - cu profile numai din peisajul natural şi cultural al muzeului, 
iar în perspectivă şi cu cărţi de poveşti, în care acţiunile şi personajele să fie inspirate 
din universul muzeal. 

În pavilionul secund, am introdus atelierul instructiv-educativ, având ca 
materiale didactice „Abecedarul cu Dicţionar etimologic", machete ale unor instalaţii 
mecanice, datând chiar din antichitatea dacică şi daco-romană (moara de mână, piua 
de mână cu pilug, teascul cu „pene şi berbeci", teascul cu şurub central, mobil), toate 
reproduse după valori originale din patrimoniul muzeului (Foto 7). 

Tot aici, am organizat ateliere de creaţie literară şi artistică (unde se 
organizează competiţii între copii, pe baza lucrărilor proprii, de la literatură la arte 
plastice, de la tehnică, la iconografie religioasă (Foto 8). 

6 Bucur, Corneliu; Andrei, Raluca, Etno Tehno Parc, muzeul copiilor, în: „Revista muzeelor", Bucureşti, 
2007, nr. 4, p. 98. 
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În atelieru/ terţ, destinat celor din clasele gimnaziale, am proiectat ateliere de 
ansamblare a unor piese (potrivit structurilor de tip „lego") care permit reconstituirea 
unor forme miniaturale ale monumentelor de arhitectură şi de tehnică populară urmând 
să stimulăm spiritul de memorie dar şi de creativitate, imaginaţie ca şi dexterităţile 

constructive, din muzeu, în copie fidelă, toate acestea în ateliere experimentale pe 
diferite cate~orii de lucrări. Apoi, am elaborat un Proiect pentru un observator 
astronomic , în cadrul căruia să valorificăm toate cunoştinţele populare (tradiţiile) 

despre constelaţia astrală românească şi legendarul popular despre universul astral8. 

2.2. Spaţiul destinat instrucţiei pentru toate vârstele prin demonstraţii, a 
fost organizat printr-un pavilion care prezintă 12 machete hidraulice, în funcţiune (alese 
pe principiul ilustrării tuturor tipurilor de roţi hidraulice, instalaţii mecanice, tipuri de 
admisii şi sisteme mecanice de tr~nsmitere a mişcării, de la axul roţilor de apă, la 
sistemul mecanic proprii României. ln ordinea complexităţii lor tehnice, aceste machete 
sunt înşirate, în pavilion, de la stânga la dreapta, primele fiind: moara cu ciutură, moara 
cu roată verticală şi aducţiune inferioară, moara cu o aducţiune superioară şi dubla 
transmisie, piua de postav „cu maie", cu batere pendulatorie şi aducţiune inferioară, 

piua cu ciocane „cu coadă" şi roată cu aducţiune superioară, steampul hidraulic şi 

ciocanul hidraulic - ambele funcţionând pe principiul axului cu came (Foto 9), iar la 
capătul de scurgere a apei din canalul aductor, o vâltoare (Foto 1 O). 

Sistemul hidrotehnic, format dintr-un jgheab lung de peste 15 m, este alimentat 
dintr-un „turn" de acumulare a apei (Foto 11 ), venită din conducta de hidranţi, din care 
coboară mici jgheaburi de admisie - prevăzute cu stăvilare, în dreptul fiecărei instalaţii 
dispusă pe platformă. Diferenţa de nivel de la pardoseala canalului aductor, la punctul 
de admisie a apei, la roţile machetelor, asigură, prin cădere, forţa hidraulică necesară 
acţionării instalaţiilor9 . 

3. Spaţiul intermediar dintre aceste pavilioane este destinat ludicului. 
Numeroase mijloace „retro" (care, căruţe, căroaie, roabe, tomberoane etc.), în forme 
mult reduse ca dimensiuni, faţă de cele originale, reconstituie universul mijloacele 
tradiţionale de transport rulante 10

. Tot aici sunt dispuse şi hinte pentru cei mici, şi, tot 
aici, au loc - pe platforma amenajată ocazional - competiţii, concursuri de dans şi alte 
manifestări. 

Întreg acest program extrem de complex, îi introduce pe copii în universul 
cultural al civilizaţiei populare tradiţionale, specifică poporului român, exprimat prin 
totalitatea valorilor de patrimoniu pus la dispoziţia lor. 

Dar aceasta nu poate fi decât o dimensiune (este adevărat, primordială) a 
procesului de educaţie, cea realizată, în spiritul valorilor culturale proprii naţiunii 
române. 

4. După integrarea noastră în Uniunea Europeană, la 1 ianuarie 2007, 
paradigma cultural-educaţională s-a modificat, primei dimensiuni, adăugându-i-se 
dimensiunea europeană. Aşadar, educaţia copiilor din întreg spaţiul european trebuie 
să se desfăşoare în câmpul bipolar al valorilor culturale europene, particularul 
Însemnând naţionalul, iar universalul Însemnând europeanul. 

Pentru a acoperi o problematică atât de exigentă (şi inedită), am rezonat la o 
provocare incidentală, venită (ca o prestaţie culturală şi nicidecum ca o sugestie) din 

7 Prima ediţie a proiectului Observator astronomic. Viziunea populară asupra cerului s-a desfăşurat în 
iunie 2008. 

8 Otescu, Ion, Credinţele ţăranului român despre cer şi stele, Buzău, 2005, 114 p. 
9 Bucur, Corneliu, Evoluţie şi tipologie în sistematica instalaţiilor tradiţionale din România, în: „Cibinium 

1974-1978", Sibiu, 1979, p. 111. 
10 ***, Pavilionul de prezentare a mijloacelor de transport popular, Sibiu, Editura „ASTRA MUSEUM'', 

2007, 12 p. 
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partea unui grup de studenţi, însoţiţi de 3 lectori, din cadrul Facultăţii de Arhitectură din 
Gotland, Suedia. 

încântaţi de patrimoniul excepţional şi peisajul unic al Muzeului în aer liber, la 
sfârşitul sejurului primei vizite, de zece zile (la care au fost incitaţi prin accesarea site
ului muzeului pe Internet), ne-au întrebat dacă suntem interesaţi de edificarea unei 
construcţii din bârne de brad, încheiate în tehnica specifică construcţiilor arhaice 
suedeze, având funcţia de siloz? Am confirmat şi în anul următor au revenit la Sibiu, au 
stat la noi în muzeu trei săptămâni şi la plecare, am inaugurat silozul suedez (Foto 12), 
într-o formă, desigur, mult mai mică decât construcţiile similare, dar totuşi suficient de 
mare încât să asigure accesul în interior a cca 12-15 copii. 

Ce ne facem cu „produsul suedez simbolic", strident în ansamblul patrimoniului 
original al Muzeului „ASTRA", ne-am întrebat privind „intrusul"? Soluţia găsită, într-un 
moment de inspiraţie, a fost organizarea, adiacentă Muzeului etnografic, a „SATULUI 
EUROPEAN". 

Proiectul având o asemenea temă presupune, în baza unei colaborări cu toate 
ţările membre UE (continuate în anul 2007 prin intermediul ambasadelor din România, 
cărora le-am prezentat această adevărată provocare de colaborare patrimonială cu 
Muzeul „ASTRA"11

) edificarea şi instalarea, în jurul ETNO-TEHNO-PARC-ului, a 27 de 
construcţii (edificate la scara de 1 :10 până la 1 :20), care să redea o categorie sau un 
tip de produs arhitectonic, ilustrativ pentru o ţară, o zonă etnografică sau regiune din 
fiecare ţară europeană. 

Mărturisesc că ideea mi-a dat-o „Parcul din Copenhaga", în care pentru week
end-uri, cetăţenilor din oraş, li s-a pus la dispoziţie o parcelă de teren din care, o parte 
este destinată edificării unei căsuţe care să poată fi chiar locuită, timp de 2 zile, în 
week-end, restul terenului fiind, cultivat cu flori, condiţia impusă, în mod obligatoriu, 
fiind aceea ca stilul arhitectonic al construcţiilor să fie variabil (total diferit) şi fiecare să 
exprime un anume univers cultural. 

Dacă ţările membre UE vor manifesta interes pentru acest proiect cultural 
(şi avem deja semnale pozitive, în acest sens), în perspectiva anilor 2009-2011, vom 
avea, în Dumbrava Sibiului, o „Europă în miniatură" şi în sinteză. Pentru ca universul 
cultural european să se exprime nu doar prin forme simbolice ale arhitecturii populare 
tradiţionale din ţările membre UE, ci şi prin conţinutul unor programe culturale, atunci 
interioarele acestor construcţii vor trebui să conţină şi să ofere publicului juvenil 
numeroase materiale documentare, în sistem clasic (tipărite) sau „electronic", la un 
nivel de prezentare şi mediatizare compatibil cu vârsta „vizitatorilor", astfel încât fiecare 
vizită la un asemenea „monument" să asigure şi un contact informaţional valoros, o 
adevărată incursiune în universul civilizaţiei culturii şi artelor tradiţionale (inclusiv în 
lumea tradiţiilor, poporului) din ţările reprezentate. 

De ziua naţională a fiecăruia dintre popoarele Uniunii Europene, în „Satul 
european" din muzeul sibian, se va arbora drapelul ţării respective, se va intona 
imnul naţional şi se vor prezenta, virtual, demonstrativ sau ludic, câteva dintre valorile 
şi tradiţiile culturale proprii acelei ţări. 

Un asemenea exerciţiu, an de an, care ar putea fi dublat, în anul viitor, cu un 
Festival european al filmului documentar-turistic, pentru copii (elevi şi liceeni), ar 
conduce, într-o formă dintre cele mai accesibile, spre cunoaşterea şi asimilarea 
alterităţii cultural-europene. Promovând asemenea „exerciţii de respiraţie cultural
europeană" şi în alte medii (esenţială rămâne Şcoala, Liceul, Universitatea), dar nici 
familia, nici Biserica şi nici celelalte medii sociale nu pot fi exonerate de o asemenea 

11 Adresa nr. 8815/26.11.2007. 
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obligaţie, formarea conştiinţei şi mentalităţilor moderne, care asimilează şi sintetizează, 
deopotrivă, valorile naţionale şi europene, devine un proces psiho-socio-etno-cultural 
desăvârşit. 

Concluzionând, Muzeul, în general şi Muzeul „ASTRA", în particular (pot şi 

chiar trebuie să onoreze, în plan cultural şi educaţional, asemenea proiecte, pentru a 
asigura generaţiilor tinere de astăzi, un statut, un profil şi o educaţie pe măsura 
comandamentelor moderne ale unei societăţi europene în plină evoluţie. 

„ASTRA" MUSELIM - THE CHILDREN'S UNIVERSE 
(PROGRAMS ANO STRATEGIES FOR EUROPEAN INTEGRATION) 

The paper presents some programs and strategies specially deserved for 
children and argued by author with the „ASTRA" Museum achievements. The aim is 
clearly stated even in the motto: „ To educate means first of al/ to integrate the child into 
the life of his people" (Simion Mehedinţi). 

Since the permanent open air exhibition in Dumbrava Sibiului (Folk Technology 
Museum) has been inaugurated in 1967, the curators noticed that was not planned and 
conceived a special area deserved for children. Quite soon they realized that this is a 
major problem, that children have not been included into the yearly programs, 
strategies, projects. The difficulty had to be solved and convenient solutions to be 
found. To elaborate programs and strategies for the children's education and instruction 
were the first objectives for „ASTRA" Museum. First of all were elaborated special 
programs and strategies that were focused on the children's education and instruction 
namely, to know the museum's patrimony, the national values, that is actually the 
national identity. These activities had in view all the categories of age (from the first 
months of birth, teenagers, and young). The activities were conceived in such a manner 
to combine the pleasure with entertainment- outdoor-games, walks, contests, fairy tales 
and educative-instructive activities- spelling book and etymological dictionary, puzzles, 
toy bricks, coloring books, the day of babies (with the active parents' participation), 
weekly pedagogica! courses held by curators, documentary films, workshops. ln this 
respect „ASTRA" Museum planned and created a special department and areas in the 
open air museum in Dumbrava Sibiului - the Ethno-Techno-Park and a pedagogica! 
cabinet. 

The latest program - project is that destined to the education and instruction of 
children in the spirit of the European integration and globalization. The young 
generation has to know other cultures, civilizations and identities. ln this respect we 
mention the European Village in collaboration with other European countries members 
of UE. 

The programs and the strategies are so conceived that children can discover 
and learn more and more about our traditional culture and civilization, to find their 
identi'ty and then be able to compare and accept the others. 

„ASTRA" Museum can be considered a real universe for children. 
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Foto 1 
Inaugurarea expoziţiei permanente în aer liber a Muzeului Tehnicii Populare 

din Dumbrava Sibiului (17 octombrie 1967) 

Foto 2 
Imagini de la Ziua Sugarului 
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Foto 3 
Participanţi la 
Ziua Sugarului 
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Foto4 
Aleea Elevilor 
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Foto 5 
Omagiu lui Brâncuşi 

Foto 7 
Atelier instructiv-educativ 
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Foto 6 
Coloana dăinuirii noastre 
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Şteamp 
Abrud, judeţul Alba 

Ciocan hidraulic, 
Rimetea, judeţul Alba 
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Foto 8 
Ateliere de creaţie literară şi artistică 

Moară cu ciutură 
Arcani, judeţul Gorj 

Foto9 
Machete ale instalaţiilor hidraulice 
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Foto 10 
Piuă, 

Prigor, judeţul Caraş Severin 

Foto 12 
Siloz suedez 
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Foto 11 
Sistemul hidrotehnic 
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